# 张奎亮:用稚嫩肩膀扛起希望

受访学生: 张奎亮

毕业学校: 召陵区实验高中 高考分数: 571 (理) 录取院校:河南理工大学

### □文/图 本报记者 杨 旭

一个土豆、两个番茄, 再加上一把面条就是一顿可 口的午饭。日前,在召陵区 召陵镇张三岗村, 见到张奎 亮时,他正忙着为家人准备 饭菜,熟练的操作让记者觉 得他比同龄人多了些成熟。

张奎亮今年17岁,家里 有六口人。爷爷患有糖尿 病,奶奶患有高血压,老两 口唯一的收入来自四亩多地 的收成。张奎亮的爸爸张彦 峰原本是家里的顶梁柱,2019 年突然患上心梗,目前在家 休养,等待接受手术。家庭 的重担就全落在了在食品厂 打工的妈妈身上, 与此同 时,还有13岁的弟弟也需要

然而,眼前的困境并没



有让张奎亮气馁,因为他明 白现在能做的只有好好学 习。在学校,张奎亮的成绩 一直名列前茅, 颇受老师看 "用'两耳不闻窗外事, 一心只读圣贤书'形容这个 孩子很贴切。每次进班, 我 总能看见他在埋头看书。"班 主任杨晓柯说,"孩子在生活 上也很朴素,从不攀比,是 全班同学的表率。"

对自己的高考成绩,张 奎亮表示符合预期。不过在 疫情期间,他却因突然没了 学习氛围,一度迷失方向。 幸运的是,张奎亮很快找到 了解决办法,那就是每天和 同桌周世豪结伴学习。 得给自己找个竞争对手很有 用,我俩每天都会比拼谁的 错题少,这一较劲学习动力 就来了。"张奎亮说,"虽然 在家没人管,但我俩还是按 照在学校时的作息,安排学 习时间,并相互督促。

这个暑假,张奎亮原本

计划在市区打工,但由于爸 爸身体欠佳, 便决定在家照 顾家人。做家务对张奎亮来 说是驾轻就熟,每次放假回 家,他都会主动承担家务。 '学习成绩先不说,孩子懂事 这点很让人欣慰,每次回来 都是又洗衣服,又做饭的。 张彦峰说,"做家长的总感觉 有亏欠,没让他过上好日

听到爸爸的话,张奎亮 连忙上前安慰,虽然父母没 有给他多么优越的生活,但 他心怀感恩,从不抱怨。"爸 他心怀感恩, 从不抱怨。 爸、妈妈把我养大不容易, 他们已经给了我所能给的一 切。"张奎亮说,"我不能一 直生活在他们的羽翼之下, 未来还得靠自己努力。"

对大学生活,张奎亮已 憧憬许久。他计划勤工俭 学,减轻家庭负担。"听说上 大学后有很多可以自由支配 的时间,但我还不能放松, 希望有机会能到更高层次的 学校读研,看看外面的世

张奎亮感慨自己是个幸 运的人,一路走来受到包括 老师、同学在内的很多人的 帮助。对这次能参加"我要 上大学"活动,他感到非常

"我会把别人对我的关心 传递下去,尽力帮助身边需要帮助的人。"张奎亮说。

## "我要上大学 -漯河晚报 爱心桥行动"第 十季征集启事

高考,满载着无数家 庭的希望。当高考分数公 布以后, 不少品学兼优的 贫困学子却因学费陷入困 "我要上大学— 一潔 河晚报爱心桥行动"是 漯河晚报的大型公益活 动,每年都受到社会各 界的高度关注和大力支 持, 已成为我市一张慈 善名片。自2011年以 来,"我要上大学-河晚报爱心桥行动" 连续开展九年, 在社会各 界的大力支持下,帮助 450多名贫困学子圆了大

"我要上大学-- 潔 河晚报爱心桥行动"是一 个平台,通过记者深入贫 困学子家庭采访, 把他们 的励志故事报道出来, 让 社会各界详尽了解贫困学 子的家庭情况和学习、生 活等情况, 在社会各界和 贫困学子之间搭建了有效 沟通、救助的平台。

"我要上大学 河晚报爱心桥行动"第十 季已经启动, 期待社会各 界的参与。如有愿意资助 贫困学子的爱心组织、爱 心企业和爱心人士, 请和 我们联系。同时,欢迎学 校、社会各界人士推荐品 学兼优、需要救助的漯河 籍应届贫困学子, 也欢迎 符合条件的贫困学子自己

赠人玫瑰, 手留余 香;奉献爱心,收获希 望。让我们一起行动起 来,帮助贫困学子上大 学,用知识改变命运,为 社会培养人才。

"我要上大学-河晚报爱心桥行动"咨询 热线: 3139148。

本报编辑部

# 王艺阳:在逆境中乐观成长

受访学生: 王艺阳 毕业学校: 漯河二高 高考分数: 456分(文) 255分 (美术)

录取院校: 郑州大学

## □文/图 本报记者 张玲玲

"除了成绩好,他还是个 性格开朗、阳光的男孩,与 老师和同学都相处得非常 8月31日,提及王艺 阳, 漯河二高教师陈金全赞

王艺阳家在市区湘江路 与团结路交叉口的一栋临街 楼,70多平方米的两居室里 挤着一家四口人。在王艺阳 家的客厅里,一个摆满书的 书架显得格外引人注目。而 在王艺阳的房间里, 几乎没



有下脚的地方:一张床和靠 墙的一排书架,一条狭窄的 通道,通道里还硬塞着一张 折叠小方桌。

"我字写得不好,于是趁 假期有时间就在小方桌上练 字。"王艺阳一边整理书一边 向记者介绍道,"看书是我最 大的爱好,这些书都是我在 学校节省伙食费买来的。"随 着王艺阳整理书籍,简陋的 书架也晃动起来,似乎承受 不了上面满当当的书籍。

在王艺阳房间的墙上, 张贴着他的绘画作品。"我一 直喜欢画画,于是高中时就 决定了走美术专业这条路。 王艺阳说,他的父亲在团结 路经营着一家小理发店,但 生意惨淡, 收入不高。母亲

因要照看年幼的弟弟, 所以 没有工作,一家人的日子过 得紧巴巴。

采访中, 王艺阳掀起上 衣,胸前露出了六七个疤 痕,这些疤痕都是手术留下 的。王艺阳患有肺大泡,在 2016年至2017年期间做了三 次手术,手术后需要定期复 查。不过,接连的手术并没 有阻止王艺阳渴求知识的脚 "当时出院休息一天,我 王艺阳说。手术过后, 还是会出现胸口疼、喘不上 气的症状。强忍受着身体带 来的种种不适,王艺阳毅然 坚持完成学业,经常保持着 班级第一的成绩, 在校期 间,王艺阳曾多次获得奖学 金。如今,王艺阳已被郑州 取,对于大学学业,王艺阳 有着自己的规划。

"其实我想考研,继续深 造,不过我们家经济条件不 允许, 所以我打算在学校修 一门法学,等到大学毕业时 能取得双学位,这样就能多 -条就业门路,到时候可以 替家里减轻些负担。" 王艺阳 满怀憧憬地说。

